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У статті розкрито сутність понять "духовна культура", "книжкова культура", взаємозв'язок і взаємовплив між ни-
ми. Проналізовано рівень проблем у контексті цих понять, причини їхнього виникнення та шляхи усунення у світлі  ідей 
відомих вітчизняних і російських вчених щодо розвитку книжкової культури у контексті духовної. 
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Початок третього тисячоліття з його глобальними проб-
лемами вимагає від сучасної людини не стільки поінформо-
ваності, мобільного пізнання світу, скільки збагачення сус-
пільства духовними цінностями. Саме це є джерелом розвит-
ку духовної культури й самої особистості, внутрішньою її 
опорою, дає змогу творити необхідне, самодостатнє, цілісне 
духовне майбутнє. 

Духовний розвиток особистості сьогодні є проблемою 
загальнонаціонального значення. Майбутнє України зале-
жить від того рівня духовності, доброти, уваги, турботи, 
захищеності, любові, який отримає від дорослих молоде 
покоління. Без сумніву, тільки високодуховна і високомора-
льна людина може з повною віддачею працювати на благо і 
процвітання України. Нашу увагу в контексті зазначеного 
привернуло дослідження Г. Ситника, в якому автор наголо-
шує, що розвиток духовності народу і його перспективи, 
становлення державності України має базуватися "на гармо-
нійному поєднанні "загальнолюдських" та специфічних на-
ціональних цінностей України" [46, с. 373—374]. Цікаву кри-
тичну інформацію щодо морального виховання молоді, ро-
зуміння поняття "культура" та її стану на вітчизняному про-
сторі знаходимо в розвідці Л. Мороз і Б. Воронкової [32]. 
Сутність основних духовних пріоритетів студентської моло-
ді аналізує Т. Артімонова [1]. 

Щодо ролі книжкової культури в контексті духовної, 
то вона була і залишається надзвичайно важливою. У науко-
вій та спеціальній літературі зустрічається величезна кіль-
кість найрізноманітніших тлумачень основних професійних 
понять і їхніх похідних: (книга, книжкова справа, видавнича 
справа, видавнича культура, книжкова культура, культура 
книги, мистецтво книги, книжкове мистецтво, друкарське 
мистецтво тощо) від повного їх ототожнення до повного 
протиставлення. 

Термін "книжкова культура" у фаховій літературі вжи-
вається часто, але його обґрунтоване тлумачення мало хто 
наводить. При цьому немає єдиної думки з цього питання, та 
й спроби оцінити таке багатоаспектне явище, як книжкова 
культура, залишаються не більш, ніж спробами. Книжкову 
культуру як систему в контексті духовної культури практич-
но ніхто не розглядав. Закономірно, що і класифікаційні озна-
ки в працях вчених різняться і в багатьох випадках мають 
дискусійний характер. 

При вивченні історії книжкової культури при такій ве-
ликій кількості суперечливих і нерідко поверхневих тлумачень 
основних понять, виникає необхідність їхньої наукової оцін-
ки та побудови логічно обґрунтованої системи, що уможлив-

лює побудову дослідження на основі виявлених співвідно-
шень процесів і понять, які визначають як стан книжкової 
культури, так і духовної культури суспільства в цілому. 

Саме аналіз існуючих в літературі визначень "книжко-
ва культура", "книжкова справа" як складових культури й 
став метою пропонованої публікації, а її предметом — пра-
ці вітчизняних книгознавців. 

Оскільки українські науковці сьогодні ще замало уваги 
приділили проблемі книжкової культури, цікавими для нас 
виявилися дослідження російських вчених, а також довідко-
ва література радянського періоду. Розглянемо окремі з де-
фініцій, що дають змогу простежити "ланцюжок" термінів, 
вибудувати їхню структуру і зрозуміти співвідношення між 
ними. Почнемо з визначення поняття "культура". У третьо-
му виданні "Большой Советской Энциклопедии" культура 
визначається як "історично певний рівень розвитку суспіль-
ства і людини, виражений в типах і формах організації жит-
тя і діяльності людей, а також створюваних ними матеріаль-
них і духовних цінностях". Культура поділяється на мате-
ріальну і духовну, далі зазначається, що духовна культура 
охоплює сферу духовного виробництва, що включає, зокрема, 
науку, мистецтво, літературу [8]. 

Наведене визначення майже дослівно повторюється у 
двотомному "Российском энциклопедическом словаре" 
(2001), де у визначення поняття "культура" вкладається і 
сукупність створених людиною в ході її діяльності специфіч-
них для неї життєвих форм, а також сам процес їх творення 
і відтворення. У цьому розумінні поняття "культура" увібра-
ло знання та вміння, мову та мистецтво, характеризує спе-
цифічні сфери діяльності (культура праці, політична культу-
ра, художня культура) [43, с. 784]. 

Як бачимо, термін "книжкова культура" безпосередньо 
не вживається, але його "присутність" є очевидною: вироб-
ництво літератури визначається як частина духовної культу-
ри; знання, мова, мистецтво, художня культура, — все це, 
врешті-решт, створює систему книжкової культури. Одна з 
основних змістових функцій мистецтва — художня твор-
чість у цілому, у тому числі й література, живопис, графіка 
[34, с. 292]. 

У вже згаданому російському енциклопедичному слов-
нику є суттєве доповнення: до художньої творчості відне-
сено "й інші різновиди людської діяльності, що об'єднують-
ся в якості художньо-образних форм освоєння світу" [43, 
с. 595]. Таким чином, вже на цьому етапі дослідження мож-
на вибудувати первинну модель взаємозв'язків. 
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В епоху соціалістичного суспільства книжкова справа 
характеризувалася в енциклопедичному словнику як "сис-
тема взаємодіючих і вирішуючих загальні завдання галузей 
культури і народного господарства, пов'язаних зі створен-
ням і виготовленням книги, її розповсюдженням і викорис-
танням. Включає в себе видавничу справу, поліграфічну 
промисловість, книжкову торгівлю, бібліотечну та бібліо-
графічну справу" [26, с. 274]. 

У виданні енциклопедичного словника (1999) автор 
статті "Книжкова справа" Є. Немирівський наводить супе-
речливі думки провідних книгознавців щодо змісту поняття 
"книжкова справа": А. Борсук включав до складу книжкової 
справи редакційно-видавничу справу, оформлення книги, 
бібліографознавство, статистику друку, бібліотечну і книго-
торговельну справу [24, с. 326]; Є. Дінерштейн — "тільки 
діяльність з виробництва (видавничу справу та книгодруку-
вання) і книгорозповсюдження (книжкова торгівля)" [17]; 
А. Біловицька — "спосіб існування, тобто процес і минулий 
наскрізний результат існування книги в суспільстві". Сут-
ність книжкової справи ця дослідниця визначила як "осуспіль-
нення літературного, музичного, образотворчого творів, 
тобто перетворення у твір літератури, музики, образотвор-
чого мистецтва як форм суспільної свідомості комунікацій-
них систем" [5]. 

Поодинокими є й спроби охарактеризувати поняття 
"книжкова культура", його сутність і структуру. Як частину 
вітчизняної і світової культури визнає книгу й, отже, книж-
кову культуру, відомий російський книгознавець і мистецт-
вознавець, член-кореспондент АН СРСР А. Сидоров. Він 
зазначав, що культура книги — частина суспільної культури 
певного періоду. Ми зобов'язані вміти виділити в книзі її 
неповторні індивідуальні риси і поряд із цим бачити їх спіль-
ність, невіддільність історії книжкової справи від історії 
культури в цілому, від історії розвитку суспільства" [45, с. 10]. 

В. Гульчинський також оцінює книжкову культуру як 
частину культури суспільства, пропонує розглядати її "як 
історично обумовлену громадську діяльність зі створення, 
розповсюдження, споживання та збереження книги й інших 
носіїв інформації. Через культуру суспільства з книжковою 
культурою пов'язані й її взаємообумовлюючі продуктивні 
сили і виробничі відносини, політична і юридична системи 
(соціальні інститути, організації та установи), певні форми 
суспільної свідомості людей" [15]. 

Називаючи книгу в своїх дослідженнях з історії росій-
ської культури духовним керівником і вмістилищем вічних 
ідей, академік А. Панченко високо оцінював роль книжкової 
культури в розвитку культури суспільства на кожному етапі 
його історії [37, с. 168]. 

Оригінальне визначення поняття "книжкова культура" 
наводить у своїй праці С. Пайчадзе. Визначаючи співвідно-
шення книжкової справи з книжковою культурою, він вихо-
дить, зокрема, і на її зв'язок з рівнем технологічного розвит-
ку держави. На його думку, книжкова культура — це "рі-
вень, досягнутий книжковою справою в поєднанні з історич-
но сформованими традиціями і реаліями ставлення народу 
до книги (і друку в цілому) в конкретній країні (чи регіоні) 
на певному щаблі розвитку суспільства. По суті, книжкова 
культура є показником рівня технологічного розвитку дер-
жави та свідчить про інтелектуальний потенціал населення, 
в тому числі на окремих територіях його проживання" [36, с. 4]. 

Вважаючи, що розкриття сутності поняття "книжкової 
культури" є одним із невирішених завдань книгознавства, 
уже згадуваний нами В. Гульчинський зробив спробу визна-
чити її структуру, однак при цьому фактично назвав увесь 
склад книжкової справи і не тільки: 

• матеріально-технічна база; 
• духовні та естетичні цінності загальної культури, що 
знайшли виявлення у книзі і через книгу; 

• творча діяльність, спрямована на "пізнання книги", 
книжкової справи і самого книгознавства; 

• установи та організації книжкової справи і книго-
знавства; 

• освіта, виховання і пропаганда книги; 
• художня культура книги [15]. 
Із наведеного виходить, що книжкова культура — це 

частина культури суспільства, синонім книжкової справи 
або його складова частина, або частина того й іншого. 

Маємо констатувати, що, на жаль, більшість авторів 
вживають названі терміни лише в назвах книг і статей, не 
вникаючи в їхній зміст і не даючи в подальшому ніяких ви-
значень цих понять, їхнього співвідношення між собою. 
Одні автори ототожнюють книжкову культуру з мистецтвом 
книги [26, с. 216—221], інші — літературу і літературний 
процес з книжковою культурою. 

Розглядаючи історико-соціологічні аспекти книжкової 
культури, А. Рейтблат [41] це поняття, так само, як і багато 
інших авторів, пов'язує з книжковою справою і соціальною 
роллю літератури (письменник — видавець — книгар — 
читач — бібліотекар — критик). 

У значної кількості авторів, які досліджували роль 
книги у світовій культурі (див., наприклад, роботу Є. Яцунік 
[53]), історична роль книги та її вплив на суспільство асо-
ціюються з книжковою культурою. 

Вважаючи, що "мистецтво стає проблемою, яка тор-
кається, насамперед, таких найважливіших понять, як твір і 
автор, книга і письменник", академік А. Панченко фактично 
ставить знак рівності між мистецтвом книги, книжковою 
культурою і книжковою справою [37, с. 166]. 

В. Ляхов у своїх працях оперує такими термінами, як 
"книжкове мистецтво", "мистецтво книги", "мистецтво оформ-
лення книги", "культура книги", "друкарське мистецтво" 
тощо. До складу книжкового мистецтва він, наприклад, 
включає в якості творчої діяльності художнє конструюван-
ня, книжкову графіку і друкарське мистецтво. "Художнє 
конструювання книги живиться, на його переконання, не 
тільки досягненнями мистецтва, а й даними багатьох наук і 
наукових дисциплін — соціології, психології, економіки, 
педагогіки, деяких положень теорії інформації, кібернетики 
та теорії візуальних комунікацій" [30]. 

По суті, для В. Ляхова мистецтво книги, книжкове ми-
стецтво і культура книги — поняття-синоніми. Однак низка 
авторів культуру книги оцінюють як складову книжкової 
культури. 

Та як же все-таки співвідносяться між собою такі по-
няття, як книжкова справа і книжкова культура, книжкова 
культура і культура книги, культура книги і мистецтво кни-
ги, а також всі ці поняття з культурою і мистецтвом в ціло-
му? Що ж має бути предметом досліджень з історії книги і з 
історії книжкової культури, історії духовності? Що ж ми 
готові "вкласти" у визначення усіх названих понять? Ці та 
багато інших питань ще чекають свого осмислення і відоб-
раження в наукових публікаціях. 

Виховання та освіта — один з найважливіших і найдав-
ніших напрямів людської діяльності, необхідність у розвит-
ку яких диктується вже самими завданнями розвитку сус-
пільства. Сучасне суспільство немислиме без освіти, висо-
кого рівня духовної культури народу, патріотизму і відпові-
дальності за долю своєї країни, своєї Вітчизни. І важливе, а 
часом і вирішальне значення у справі виховання та освіти 
гармонійно розвиненої особистості має навчально-педаго-
гічна книга. Головним місцем її накопичення і зберігання, 
безперечно, є наукові університетські бібліотеки. 

Багато відомих педагогів минулого і сучасності приді-
ляли чимало уваги цій проблемі, підкреслюючи, що книга в 
житті дітей відіграє набагато більшу роль, ніж у дорослих. 
Прочитана в дитинстві книга залишається в пам'яті мало не 
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на все життя, впливаючи на подальший розвиток людини. 
Саме з літератури, в основному, діти черпають певні знання, 
світорозуміння, норми поведінки, формуючи таким чином 
свою духовну культуру.  

Найважливіше педагогічне значення книги, що закла-
дає духовний фундамент особистості, ми можемо бачити в 
таких чотирьох співвідношеннях: 

— книга несе в собі у специфічній формі всі знання, 
всі досягнення людської культури. Будучи особливою фор-
мою відображення і руху суспільної свідомості, вона стано-
вить, умовно кажучи, писану (друковану) пам'ять людини. І 
природно, що саме через книгу, її посередництво кожна 
людина і суспільство в цілому може засвоїти всі нагромад-
жені духовні багатства; 

— книга — найголовніший, універсальний засіб інфор-
маційного спілкування. У ній наче моделюються життя, 
почуття, думки і справи не тільки окремої особи (автора), а 
й всього людства в усіх доступних вимірах часу і простору; 

— книга — найважливіший засіб пропаганди та попу-
ляризації знань; 

— книга — найважливіший засіб виховання та освіти. 
Отже, вже сама соціальна природа книги робить її 

ефективним засобом формування духовної культури особи-
стості, її вихованості, освіченості та моральності. 

Звичайно, до феноменальної ролі книги в розвитку 
культури, виховання і освіти варто підходити історично. 
У сучасних умовах тільки книжкового навчання вже недос-
татньо. З виникненням нових засобів інформації (радіо, 
телебачення, комп'ютер) книга частково втратила колишню 
провідну роль у розвитку культури, духовності людини. Але 
поступово вона знову стала якщо не повністю, то хоча б 
фрагментарно повертати втрачені нею позиції. Цей процес 
пришвидшується в тих суспільствах, де культуру підтримує 
держава, що робить її незалежною від комерційних цілей і 
де існує ефективний контроль за змістом культури. Це пев-
ною мірою стосується і навчальної книги як засобу навчання 
і виховання та підвищення культури учнів. 

І масова духовна культура розвивалася передусім як 
культура друкованого слова. Тому книга поряд із традицій-
ним безпосереднім словесним спілкуванням була засобом 
комунікації протягом досить тривалого періоду формування 
людської культури. Так склалося, що історично книга асо-
ціювалася з вченням, освітою. Із часом, у міру розвитку 
педагогіки і системи народної освіти, виділяється відносно 
самостійний тип книги —навчально-педагогічна. 

Навчальна книга може стимулювати загальнокультурні 
інтереси або загальмовує їхнє формування, може бути міст-
ком до самостійної роботи з книгою або вбивати інтерес до 
неї. Таким чином, можна сказати, що навчальна книга (як 
шкільна, так і вишівська) здатна виконувати таку саму, якщо 
не більшу роль, як і будь-яка інша книга, в процесі розпо-
всюдження духовної культури у суспільстві. 

Сьогоднішні проблеми навчально-педагогічної книги 
закономірно привертають увагу не тільки укладачів підруч-
ників і навчальних посібників, а й представників інших галу-
зей педагогічної науки, навчального книговидання і книго-
розповсюдження. 

Підсумовуючи зазначене, наголосимо, що кожна дер-
жава завжди приділяла багато уваги питанням взаємозв'язку 
духовної та книжкової культури. Адже саме книга (історич-
на, художня, науково-популярна) є умовною цеглинкою у 
фундаменті духовності народу. Її створення, видання та 
розповсюдження — актуальне питання у кожному цивілізо-
ваному суспільстві. І це зрозуміло, адже роль книги, книж-
кової культури у духовній спадщині народу важко переоці-
нити. Більше того, без освіченого, інтелектуально і мораль-
но розвинутого, грамотного населення не може бути потуж-
ної економіки, високої культури, сильної держави. 
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В статье раскрывается сущность понятий "духовная 
культура", "книжная культура", взаимосвязь и взаимовлияние 
между ними. Анализируется уровень проблем в контексте 
этих понятий, причины их возникновения и пути устранения. 
Упоминаются идеи известных отечественных и российских 
ученых, касающиеся  развития книжной культуры в контекс-
те духовной. 

The article reveals the essence of the concepts of ″spiritual 
culture″, ″book culture″, intercommunication between them. The 
level of problems in the context of these concepts, their causes and 
ways of elimination. Mentioned the idea of famous domestic and 
Russian scientists on the development of book culture in the context 
of the spiritual. 
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